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CRU ET TERROIRS ACADEMIE DU PAYS GABAYE
91 Route de Saint-Marin
33390 SAINT-PAUL
Cel. 06 66 00 14 08
Courriel : jeanlucbuetas.auteur@gmail 
academiepaysgabaye@outlook.fr

Chers artistes du Pays Gabaye et de ses environs

Nous avons tous notre propre perception des lieux et des choses qui nous entourent, notre maison, village, pays, et la question que vous pose l’Académie du pays Gabaye est, quel est votre regard sur votre pays Gabaye ? L’objectif de cette opération qu’elle lance à partir de maintenant et jusqu’à la fin mars 2025 pour le dépôt des œuvres, est de permettre aux habitants, ou, à ceux qui l’aiment, y sont nés, mais n’y résident plus, de s’exprimer au travers d’art qui leur est proche, dessin, peinture, photographie, écriture (prose ou poésie) ou autres. En effet, nous souhaitons ouvrir l’exposition à toute personne désirant peindre, photographier, décrire ou écrire notre territoire. Nous voulons permettre à chacun de s’exprimer et de multiplier ainsi les visions d’un même lieu, favorisant ainsi l’échange des points de vue, richesse d’une vie en commun. Cette opération qui s’intitule «  Art et Culture en Pays Gabaye 2025 », se propose donc de vous donner la parole à travers ces différents modes d’expression artistique afin que vous puissiez donner votre vision de ce territoire qui nous unit. Toutes les œuvres seront exposées lors de la journée Gabaye qui se déroulera le 26 avril 2025 dans la magnifique demeure de l’Eco-Tiers Espace Saquary à Plassac.  
Pour participer, il suffit de déposer auprès de l’académie votre photo (format A 3 ou A4)), votre toile (format maximum 55 x 38), votre texte, votre sculpture, votre œuvre musicale…. Celles-ci seront exposées lors de la manifestation et soumises au vote du public présent. Le gagnant recevra, entre autres, un exemplaire dédicacé du dictionnaire gabaye. L’académie prendra contact avec les bibliothèques du secteur afin de leur proposer d’exposer gratuitement les œuvres présentées durant plusieurs  semaines ou plusieurs mois et il peut être envisageable que certaines œuvres soient installées chez les commerçants, dans le but de les faire voir par le plus grand nombre de personnes possible . Comme pour chaque édition de notre journée, toutes les œuvres seront regroupées dans un petit ouvrage édité au profit de l‘Académie Gabaye. Alors, n’attendez plus, laissez courir votre imagination, donnez libre cours à votre sensibilité et ouvrez nos yeux sur votre regard sur le pays Gabaye.
Renseignements, inscription :
 jeanlucbuetas.auteur@gmail.com 
academiepaysgabaye@outlook.fr

Tel. 06 66 00 14 08

"Peur mouments, jh' me d'mande bin c' qu'o l'est qui compte le, mais peur nous autes, ghens de thieu pays gabaye. Est ' o l'air dau marais, est ' o l'vent d'galarne, est ' o l'sabe nèque, est'o putoûs thieu p'tit vin bian nouviâ… Jh' cré quand minme qu'o l'est putoûs thiel air que jh'avons quaisiment tous, thieuques foés chafouins, in p'tit poètes…
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